



## EL ECO DE CARTAGENA.

Miércoles 26 de Enero de 1884

### CIDADES SECRETAS DE CHINOS.

En este mismo epigrafe inserta el «Daily Press» de Hong-Kong, un artículo, tomándolo del «Rangoon Gazette», en el que se manifiestan los graves conflictos, los inmensos perjuicios que causan las sociedades sectas de chinos en donde quiera que se establezcan. Vamos a hablar de ellas para aquellos de nuestros lectores que las no conozcan; porque esto que es una preocupacion social y un problema de enigmática solución el destino que en el porvenir va tener esa inmensa población china que en casi todos los ámbitos de la tierra se la encuentra y que en su suelo natal ya no cabe, siempre será interesante conocer más y más su organizacion política, sus costumbres y sus cualidades morales, para poder de ellos juzgar con mejor criterio fundado.

La constitucion de estas sociedades secretas, cuyos trabajos son para el mundo ignorados, tiene íntima relación y está íntimamente ligada con la vida social y política del chino. La estrecha union que distingue a la raza china y sus costumbres tan homogéneas y tan arregladas, hacen que donde quiera que se establezcan y en cualquier pueblo que vivan, formen comunidades que solo tienen por principio y no llevan más divisa que el mútuo auxilio y protección. No se conocen en China esos múltiples partidos políticos que se ven en Europa; pero puede decirse, sin embargo, políticamente hablando, que se dividen en dos partidos ó clases; la una es la llamada de los Hokien ó Chanchens, y la otra la de los Macaos. La primera la componen los comerciantes, mercaderes, almacenistas, boteros y jardineros, y se intitulan el partido «Topekongs», y la otra la componen los artesanos y menestrales, tales como carpinteros, herreros, joyeros, plateros, zapateros y sastres que se intitulan los «Ghee Hin» y son los Macaos.

Entre estos dos partidos existe un odio tradicional y una enemistad á muerte, que ha ido con el tiempo acrecentando y que ha venido á ser ya un sentimiento innato que no puede borrarse y que es el grito de guerra entre unos y otros, siendo este grito sofocado solamente con el exterminio de uno de los partidos. Verdad es que de tiempo en tiempo aparece entre ellos una reconciliacion, pero es solo ficticia y debida á la vigilancia que las autoridades locales tienen sobre ellos.

La logia de los «Topekongs» enarbola con orgullo su bandera, y los «Ghee Hin» ostentan arrogantes al frente de sus edificios el escudo de la fraternidad, en el que se ven símbolos enigmáticos que solo ellos comprenden, pero que dicen son la salvaguardia más segura de todos los afiliados á aquella gran confederacion.

Haciendo fe en los historiadores chinos, diremos que la fundacion de estas asociaciones viene de muy remotos tiempos, ó sea desde la invasion de la dinastia tartara en China bajo el mando de Kublai-Khan.

Los adictos á la dinastia caída que son los Macaos ó «Ghee Hin», fieles á sus tradiciones, con las esperanzas perdidas é impotentes ya para luchar contra los invasores, se retiraron de la demanda, y en el corazon del imperio y en las partes más remotas de él formaron sus logias y sostuvieron con mano firme el árbol secular de las tradiciones chinas. Allí en esos círculos habia hombres ilustres y valientes guerreros que habian sobrevivido á la contienda, y allí formaban planes y disertaban el modo de salvar al país de la desmedida ambicion tartara.

Pero tanta herolicidad, tanta abnegacion de los «Ghee Hin», estaban perseguidos á muerte. Los conquistadores tartaros establecieron un sistema de espionaje tan riguroso que aquellas juntas y aquellas defracciones tuvieron que hacerse bajo el misterio y bajo la más estricta reserva, comunicándose los afiliados por medio de signos y símbolos convencionales y con un lenguaje secreto.

El juramento que prestaban los afiliados á «Ghee Hin» era terrible y severo, condenando á muerte al que lo quebrantara, é imponiendo un baldon eterno á toda su familia.

Este es el origen y los principios de la famosa y antiquísima institucion de los «Ghee-Hin» que en el transcurso de los tiempos y por medio de emisarios secretos y desconocidos agentes, ha ido extendiéndose por todas las principales ciudades y poblaciones del imperio, en términos que hoy día cuenta con logias hasta en las más pobres aldeas.

Los «Topekongs» son sus antagonistas, que aviniéndose á la ocupacion del trono por los tartaros bajo las tradicionales leyes de la China, se oponen á esa ruda campaña de los «Ghee-Hin», creándose entre ellos pasiones tan odiosas que no pueden dejar tras si más que la fatidica estela de la desolacion y el exterminio.

De estos dos partidos ó asociaciones, la de «Ghee-Hin» puede decirse que es la más poderosa, y es una de

las más terribles que existen en el mundo por su misteriosa organizacion y secretos trabajos y por su creciente fuerza.

### CURIOSIDADES.

El hombre es cosmopolita y existe en todas las temperaturas y climas. Se calcula en mil millones el número de habitantes en la tierra.

Se hablan 3,064 lenguas, á saber: 587 en Europa, 937 en Asia, 376 en Africa, y 1,264 en América.

Los hombres profesan más de 1,000 sectas ó religiones.

La cuarta parte de los habitantes del globo vive en las grandes poblaciones.

La vida media del hombre es de unos 33 años. De las personas que nacen, la cuarta parte mueren antes de los 7 años y la mitad antes de los 17; de modo que la mitad de las personas que sobreviven á esta época, gozan de una dicha rehusada á la mitad del género humano.

De 10,000 hombres suele llegar uno á los 100 años. Sobre 100 años hay 6 que lleguen á 66; por cada 500 llega uno á 80.

Contando sobre la tierra mil millones de habitantes mueren cada año 33,333,333 poco más ó menos; cada día 91,324, cada hora 3,880 cada minuto 63; y cada segundo 1; esta pérdida esta compensada con los nacimientos, cuyo número sobrepasa en un vigésimo al de las muertes.

El menor grado de vitalidad es de 1 por 60.

Los casados viven mas tiempo que los solteros.

Los que tienen una vida activa y sobria viven mucho tiempo.

Los hombres de elevada estatura suelen vivir más que los pequeños.

Las mujeres viven menos que los hombres hasta 60, pasado este tiempo tienen mas probabilidad de vida.

El número de matrimonios es el día al de los habitantes de un país como 375 á 1,000.

El mayor número de nacimientos se verifican en el mes noveno después del equinoccio ó del otoño, es decir, Diciembre y Junio. Los que nacen en la primavera se hacen más fuertes y más sanos.

Los partos son más frecuentes de noche que de día en la relación de 5 á 3.

En toda poblacion puede evaluarse la cuarta parte de los hombres en estado de llevar las armas y soportar los trabajos de la guerra.—C. de L.

### CAPRICHOS DE LA MODA.

La moda es como el amor; nace de cualquier cosa y muere por nada.

Un capricho de mujer le hace surgir, y un soplo la hace desaparecer.

Para esconder una cicatriz que tenia en la frente, llevaba la Perroñieren una alhaja.

Su cicatriz la llevaron á una infamacion todas las damas.

La reina Ana de Austria, cuyos brazos eran dignos del pincel de Rubens, inventó la manga corta, y las mujeres todas las llevaron y las llevan, luciendo á lo mejor palillos y huesos en lugar de brazos.

Mad. de Pampadour, que era de corta estatura, inventó los tacones, con grave perjuicio de la salud de las mujeres y de la estética pues como todas las usan se ven gigantones de procesion por las calles que llevan una cuarta á los mas aguerridos gastadores del cuerpo de ingenieros.

El miriñaque, prenda inventada para aumentar el volumen de algunas homeopáticas hija de Eya, fue trabajo generalmente usado que convirtió en fragatas blindadas á toda la coleccion de gordas del continente europeo.

Una mujer no cabia en un coche y como los extremos se tocan, se pasó de tal exageracion á los vestidos cortos y ceñidos que convierten en salta montes á las mujeres impidiéndoles andar de presa aun en las mas criticas circunstancias.

### CRONICA.

Ha tenido lugar en Francfort, entre el baron von Frohlich y Mr. von Frankenberg. Se batieron á 15 pasos, los dos debían disparar á un tiempo. Salíó el tiro de la pistola de Mr. Frankenberg, y el baron quedó muerto en el acto.

Hé aquí las causas del duelo: El baron estaba divorciado; y los tribunales le habian concedido el derecho de conservar y educar á su hijo, defecto del que se abusaba por el resto de consideracion hacia su esposa.

Después del divorcio, la que habia sido baronesa de Frohlich se casó en segundas nupcias con el antiguo amigo de éste, Mr. Frankenberg; éste enlace hizo caer el velo de los ojos del baron, y ocasionó el duelo.

El marido ultrajado recibió la muerte de manos de su contrario.

Detalle horrible: La hija del baron, que apenas cuenta diez años de edad, ha llegado á ser hijastro del asesino de su padre.

Parece que una elegante se ha encargado en Valencia de reclutar para las colonias religiosas de la